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/@" Le sujet comporte au total 13 pages. \
@ Le sujet comporte 2 types de documents :

= Pages 02 a 07: Socle du sujet comportant les situations d’évaluation (SEV) (Couleur Jaune).

= Pages 08 a 13 : Documents réponses portant la mention DREP XX (Couleur blanche).

/Le sujet comporte 04 situations d'évaluation (SEV) : \

o :systeme d’injection...............................c.oeo i i e e e e e (SU 30,5 points)
o NRWiI : systéeme de climatisation..................................c.cc.eeeieeie e e e (SUF 9,5 points)
o NI : systéemede freinage............................ccccoel. vereereeen.. (SUr 14,5 points)
o HNFVYZ : systéme de suspension et de direction................................................(sur 15,5 points)

Les 4 SEV sont indépendantes et peuvent étre traitées dans un ordre quelconque.

\La numérotation des questions est continue : de la question 1 (Q1) a la question 34 (Q34). ‘

~

@ Toutes les réponses doivent étre rédigées sur les documents réponses : DREP XX ||
@ Les pages portant en haut la mention DREP XX (Couleur Blanche) doivent étre obligatoirement

jointes a la copie du candidat méme si elles ne comportent aucune réponse.

K@’ Le sujet est noté sur 70 points. J

* Aucun document n’est autorisé.

@ Sont autorisées les calculatrices non programmables.
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- SEV.1 : SYSTEME D’INJECTION -

On donne un systeme d’injection multipoints essence L jetronic dont les caractéristiques sont les suivantes :
- Débimetre volumétrique ;
- Injection multipoints par intermittence .

Le moteur sur lequel est montée cette injection présente un dysfonctionnement « ralenti instable ».
La pompe électrique a galets multicellulaires est entrainée par un moteur électrique a aimants permanents.
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Fig.1.
Sonde de température d’eau du moteur :
La sonde de température d’eau 15 (voir Fig.1), communique avec le calculateur de gestion

moteur 14 .La résistance varie en fonction de la température du liquide de refroidissement comme le
montre le tableau Fig.2.

Température du Liquide de Résistance
refroidissement sonde
20 °c 4850 Q
40 °c 2450 Q
60 °c 1250 Q
80 °c 650 Q
100 °c 350 Q

Fig.2
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Répondre sur document réponse DREP 1 :

Q1i. compléter le tableau relatif a la Fig.1.
Q2. Indiquer trois moyens de mesure de la quantité d’air admise ;

Q3. Citer deux défauts électriques de la pompe a essence ;

Q4. Citer deux défauts mécaniques de la pompe a essence ;

Q5. Compléter le branchement électrique des injecteurs Y1 (1, 2, 3 et 4) avec le relais K1 (‘injection
séquentielle);

Répondre sur document réponse DREP 2 :

Qe. Citer deux symptémes qu’entraine le défaut de la sonde de température d’eau .
Q7. D’aprés les données constructeurs sur tableau Fig.2; s’agit-il d’une CTN ou CTP ?
Q8. Pourquoi Le calculateur utilise I'information de la sonde de température d’eau?
Q9.

a) Quel est la fonction de I’'élément 17 (voir fig.1 et fig.3)?

- .’__N
p AR
'Mt' .\' J
TEHSl[:['J 0,995 ] A 1,008
mV 0,980 | 1,020
1000 -
800 - "
600 'l‘ 1
aco04 _? _______
200 |
o I —

0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,3
Fig.4 COEFFICIENT D'AIR %

b) On donne (fig.4) A = 0,8 s’agit-il d’un mélange riche ou pauvre?
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Q10. On donne l'injecteur (fig.5) :

Compléter sur le tableau correspondant la désignation de chacun des éléments.

Q11. Citez quatre contréles a effectuer sur les injecteurs ?

Q12. Citez trois vérifications a effectuer pour remédier au défaut « ralenti instable » ;
Q13. Donner le nom des gaz représentés par les abréviations dans le tableau (DREP.3).

Répondre sur document réponse DREP 3 :

SEV.2 : SYSTEME DE CLIMATISATION

Un client se présente a votre atelier avec son véhicule, en réclamant le manque du froid au niveau du circuit de
climatisation. La fig. 6, représente le circuit frigorifique de cette voiture qui est équipée d’une climatisation manuelle.
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Q14. Compléter par leurs noms les numéros désignés sur le tableau (DREP.3) ;
Q15. Compléter(en mettant des croix) le tableau en se référant au circuit de la fig.6 ;
Répondre sur document réponse DREP 4 :
Q16. Citer deux causes du non production du froid sur cette voiture .
Q17. Classer par ordre de (1 a 6) les opérations de la procédure de remplissage du circuit frigorifique.

SEV.3 : SYSTEME DE FREINAGE

frein, cette derniére s’enfonce facilement avec un freinage non efficace.

On donne sur la fig.7, un circuit de freinage hydraulique classique d’un véhicule présenté dans un atelier de
réparation automobile. Ce systeme présente un défaut qui peut étre décrit comme suit: en appuyant sur la pédale de

Ce véhicule a une masse m = 1200 kg. Le propriétaire de ce véhicule roulait a une vitesse v =100 km/h, sur un sol

sec dont le coefficient d’adhérence est u =0,9. Le temps de réflexe lors du freinage est estimé a t, = 1s.

Conduite de frein

Servofrein

H

Maitre-cylindre
en tandem

Circuit 1

Pédale de
frein

AV

Limiteu
de

Cylindre freinage

de frein

Etrier de freinage

Disque de frein

Q18. Compléter la nomenclature relative a la fig.8 ;

Q19. Quel est le réle du servo-frein ?

Q20. Quel est la fonction du limiteur de freinage sur la fig. 7 ?
Q21. Citer deux causes du défaut (freinage non efficace) ;
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Répondre sur document réponse DREP 5 :

Q22. Donner la méthode de purge du circuit de freinage classique ;

Q23. Calculer I'énergie cinétique de ce véhicule (on prend g =9,81m/s?) ;
Q24. Calculer I'énergie calorifique ;

Q25.  Calculer la distance de freinage (en m) ;

Q26. Calculer la distance effective d’arrét (en m).

- SEV.4 : SYSTEME DE SUSPENSION ET DIRECTION -

Le conducteur d’un véhicule dont les roues directrices supportées par deux demi essieux symétriques et
indépendants (fig.9), constate un jeu excessif pendant I’action de braquage.

Q27. Donner le nom de ce type de direction ;
Q28. Faites la nomenclature de cette direction (fig.9);
Q29. Citer trois inconvénients de ce type direction .

Répondre sur document réponse DREP 6 :

Q30. Citer trois causes du défaut (jeu excessif pendant I’action de braquage) ;
Q31. Reporter les noms des angles de carrossage et d’inclinaison de I'axe de pivot en remplissant le
tableau ;

Schéma des angles du train avant

Fig.10
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Fig.11

Q32. Donner le nom de I'élément (fig.11);
Q33. Quel est son type ?
Q34. Reporter le numéro de chaque élément sur le tableau.




iaial) NS213A Lomgall— 2018 aymlell dggall — (Rgpatall acliluall) lysgll2ll smagall @ilgll oslasal |:|
18 allyall sl : 12pagall g2 gall ilim cllas—(do¥ gpall) Reaall slgall @ @aglgall sladlidsla -

DREP 01
Q1. Compléter le tableau Ci-desSOUS (VOII Fig.d):.........ccccueeueeeeieesieieiseeesitesseesstanesseasssissssssesssnessssnns /2 pts
Repeére Nom
3
6
7
8
Q2. Trois moyens de mesure de 10 QUANTIEE A'QIr : ........ueeeeeeeeeeeesie e cetee e eescteeete s ste e sseasese e /3 pts
[ ]
[ ]
[ ]
Q3. Deux défauts électriques de |0 POMPE G ESSEINCE :.....cccueeeeeeceueeeeiirieeeiiiraeeeseeieisieessrissssessssseseseseans /2 pts
[ ]
[ ]
Q4.  Deux défauts mécaniques de 10 POMPE G ESSENCE :.......ccceeeeeeeeeceeeeceeeiieesisieesstiresreessssesessessssaeas /2 pts
[ ]
[ ]
Q5.  Branchement électrique des injecteurs Y1 (1,2, 3 et4 ) avecle relais K1 :..........ccoueeeees veuenneen. /4 pts
J0 +
15
— Eﬁ 30 _K1_ — 1
g 1 Iy T_I . _l I3
fxsa=ag i
l — ] — — - v s -J L- -J L
85 |87 B?':x 45b
19 4 |
46 37 3 17 34 16 35
CALCULATEUR
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Qé6.

Q7.

Q8.

Qo.

Q) FONCLION dE "EIEMENT 17 :.......oeei et e e et e et et e e et e e et et e e et e e et e e et eae e e e s

D) L@ MBIANGE €St ... e e e e e e e e e e e e e e e e e e e et s

QI10. DESiGNALION AES BIBIMENTS :...v.vvvveveereerierieveereeeeieeieeeese e eeetestestestesressessassa s s essessessessesssassssassasans /3.5 pts
élément désignation
1
2
3
4
5
6
7
Q11. Les quatre contréles G effectuer SUF €S iNJECLEUIS ........ueeeveereeersiierisieesstieesieisessssisissssssssiessssssees /2 pts
°
°
°

DREP 02
Deux symptémes qu’entraine le défaut de la sonde de température d’equ :..........cceevvuveveveeervennnn. /1,5 pt
[ ]
[ ]
S7QQGit-il ’UNE CTIN OU CTP 2.t ee e e et ee e e e e et e e e e e e et e e eeeaassssaaesasssassesaeeananes /1 pt.
Le calculateur utilise I'information de la sonde de température Pour : ...........ccceeeeevveeeeveeesivennnnn. /2 pts
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Qi2.

Qi3.

DREP 03

gaz

Désignation

co

HC

NOx

co2

Qi4.

Qis.

Numéro

A L | A (W IN [k

circuit

état

Basse
pression/Basse
température

Haute
pression/Haute
températures

0 Q|0 |T|Q
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DREP 04

Q16. Deux causes du non production du froid SUr CEtte VOITUIE :.........covueeeeeveeveieiieeiseeieeeesesteseeiscsiesesesanas /3 pts
[ ]
[ ]

Q17. Classement par ordre des opérations de la procédure de remplissage du circuit frigorifique ...... /1.5 pts

Opération Ordre
L’appoint d’huile

La purge d’air du réservoir via la vanne de purge

La lecture des pressions aux manometres BP et HP.

La récupération et le recyclage du frigorigéne puis la séparation de I’huile grdce au compresseur
Le remplissage par différence de pression

Le tirage au vide via la pompe a vide

QI18.  NOMENCIALUIE (FIG.8) : weveveeeeeeeeeereeeeeeeeeeeveeer et es et v s s ess s s s s v sas s ers s sasns s v s nsssasas s arsssasanase /3.5 pts
Numéro Nom

1

2

3

4

5

6

7
Q1. ROIE AU SEIVOTTOIN fuueeeeeeeeeeeeeeeeeeeereeeereeneeevenvessessses s s sessssssssssssssssssasssssassnssnssnssn e san s s s san s sens /1 pt.
Q20. Fonction du limiteur de freiNAQe (FiQ.7) :......oueeeeereeeeeeeeeeeeeseeisetee st cesst e sss et s sss e ssssese s essasann /1pt.

Q21. Causes du défaut (freinage NON EffiCACE) :.......cuveveevreeieeeeies ceereieteereececetsesetessesses e sssessisesessssessas /2 pts
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Q22.

Q23.

Q24.

Q25.

Q26.

Q27.

Q28.

Q29.

DREP 05
Méthode de purge du circuit de freinage ClASSIQUE : ...........ceueeeeeeeeeeeieeeseeseeceeieietistessessssseiesesesssrseans /3 pts.
Calcul de I'énergie cCinétiqUe U VERICUIE :..........ccceveeeeeeeeeieeietisteeteeeeestestests v ettt sstassasesteses s snasens /1pt
Calcul de I’8Nergie COIOIIIQUE :......ooveveveeeeeeeeeeietietiet sttt es s e ste st s s ettt ss st s s stestestssssssssassessessassassnsaseen /1pt
(601 [olV] o L= [0 le 11 o Ty Tol=00 (=3 {41 14 Lo Lo L= 20 OSSO /1pt
Calcul de 1a diStanCe effeCtiVe A’QITET : ...ttt ts et et st as e etesaessssss s s sassasssarssaeen /1pt.
I\l g o [=Rol=0 Y/ e Jqe Lo |1 =Totu (o) s RS /1pt
NOMENCIALUIe de [0 iF@CLION :........cuoeeeeeeeeeeee et e ettt et e e st srs e e et sttt e e srestesse s e saes ereeseaes /2.5 pts
Numéro Désignation
1
2
2
-
2
Trois inconveénients de Ce tYPe il@CLION :.........ccvcees woveeeereteieeteeretsiests et sssse st essss e sssesssssasessssesssssssssans /3 pts
[ ]
[ ]
[ ]




13

Aadall
T3 [NS213A

Lpngall — 2018 agulell kgull - (Rgpaall olllaall) Ly llagll magall (qalugll cplazall
allpadl l  12gagall gy 2all iylpm llaa(Jo¥ opall) dgraall smloall (g lgall slsadl isla -

]

Q30.

Q31.

Q32.

Q33.

Q34.

DREP 06
TrOIS CAUSES A’UN JEU @XCOSSIf fuvuveveeierieeieeeeetesteseecesseseeseetsstasetesteses st assessas et st sasassataasessesss s sassessassaseassen /3pts
Noms des angles de carrossage et d’inclinaison de I'axe de PiVot : .........coeeeveevevviveseieeiese e, /2 pts
Schéma des angles du train avant Nom
NOM € PBIEMENT (FIGoTL) oottt ettt st sra s s st snssrasss e s s /1pt
TYDE : eeeeeeeveeesveseee et esteessva s es st es st sttt s b sttt et ettt et et n et et et e sen s tanantanaeen /1 pt.
NUMEIo de ChAQUE EIBMENT & ... ettt st s s s e e ettt st et s testeste s s e e stesssaasaanane /2 pts

Désignation

Numéro

Piston flottant

Chambre a gaz

Piston de travail

Chambre d’huile
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Q1. Compléter le tableau ci-dessous (voir Fig.1): 0,5 pt pour chaque bonne réponse
Repeére Nom

P .12 pts.
3 Rampe commune d’essence
6 Injecteur
7 Actuateur de ralenti
8 Potentiométre papillon

Q2. Trois moyens de mesure de la quantité d’air :

1 pt pour chaque bonne réponse

e Débitmeétre.

e Potentiométre de papillon. .13 pts.

e Capteur pression.

Q3. Deux défauts électriques de la pompe a essence :
- Induit en court-circuit.

- Charbons défectueux.
- Inducteur défectueux. .12 pts.
- Connecteur défectueux.

1 pt pour chaque bonne réponse

Q4. Deux défauts mécaniques de la pompe a essence :
- Clapés colmatés
- Pompe grippée. -I2 pts. 1 pt pour chaque bonne réponse

Q5. Branchement électrique des injecteurs Y1 (1,2,3 et4) avec le relais K1 :

.14 pts. 1 pt pour chaque injecteur

30
15

6 bo Kl
ey | T .

[

| Q nn--m--%_ﬁ_ I
L= |

85 |87 |870 8s5b

39
45 ar 3 * 17 a4

CALCULATEUR
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Q6. Deux symptémes qu’entraine le défaut de la sonde de température d’eau :

- Départ a froid difficile. /1,5 pt.
- Ralenti instable. 0,75 pt pour chaque réponse
- Fonctionnement irrégulier du moteur.

Q7. |l S’agit d’une CTN .11 pt.

Q8. Le calculateur utilise I'information de la sonde de température :
- Pour contréler la température du moteur ;

- Pour gérer le départ a froid ; .12 pts.

- Pour l'utilisation par d’autres calculateurs ;

- Pour déclencher les moto-ventilateurs.

Q9. la fonction de I'élément 17
a/ Informer le calculateur sur la quantité d ‘oxygéne par conséquent I'état de la combustion

(Richesse) /2 pts. 1 pt pour a/
b/ Le mélange est : Riche 1 pt pour b/

Q10. Désignation des éléments :

.13,5 pts.

0,5 pt pour chaque bonne réponse

Repéres Désignations Repéres Désignations
1 Filtre 5 Noyau magnétique
2 Connecteur 6 Aiguille
3 Enroulement magnétique 7 Téton
4 Ressort de rappel
Q11. Quatre contréles a effectuer sur les injecteurs : .12 pts.
- Contréle de la résistance
- Contréle de débit 0,5 pt pour chaque bonne réponse

- Contréle du signal
- Contréle de I'alimentation
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Q12. Trois vérifications :
- vérifier I’étanchéité du circuit d’air ;
- vérifier le filtre a air ;
- vérifier I'actuateur de ralenti ;
- vérifier les injecteurs ;
- vérifier le débitmétre ;
- vérifier les bobines et bougies.

.13 pts.

1 pt pour chaque bonne réponse

Q13.  Nom des gaz: .[2pts. || 0,5 pt pour chaque bonne réponse
gaz Désignation
co Monoxyde de Carbone
HC hydrocarbure
NOx Oxyde d’azote
co2 Gaz Carbonique
Q14. Nomenclature : .13 pts. 0,5 pt pour chaque bonne réponse
Numéro Nom
1 Evaporateur
2 Mano détendeur
3 Compresseur
4 Filtre déshydrateur( accumulateur)
5 Condenseur
6 Pressostat
Q15. Tableau du circuit : 12,5 pts. 0,5 pt pour chaque bonne réponse
état Basse Haute
circuit pression/Basse | pression/Haute
température température
a X
b x
Cc X
d x
e X

Q1e.
Compresseur défectueux ;
Courroie détendue ;

Condenseur colmaté ;

Evaporateur défectueux.

Deux causes du non production du froid sur cette voiture :
Fuite du réfrigérant, volume incorrect ;

.13 pts.

1,5 pt pour chaque bonne réponse

Thermostat ou pressostat défectueux ;
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Q17. Classement par ordre des opérations de la procédure de remplissage du circuit frigorifique :

11,5 pt. 0,25 pt pour chaque bonne réponse
opération ordre
L’appoint d’huile 5
La purge d’air du réservoir via la vanne de purge 6
La lecture des pressions aux manometres BP et HP. 1
La récupération et le recyclage du frigorigéne puis la séparation de I’huile gréce au 2
compresseur
Le remplissage par différence de pression 4
Le tirage au vide via la pompe a vide 3

13,5 pts. || 0,5 pt pour chaque bonne réponse

Q18. Nomenclature :

Numéro Nom

1 Ressort de rappel

Levier de frein a main

Cylindre récepteur

Madchoire

Loquet cranté

Levier cranté

N & [ \n | & W (N

Barrette de liaison

.1 pt.

Q19. Réle du ser-vofrein :

Il est actionné par la pédale de frein et joue un réle d'amplificateur grdce a la dépression du moteur ;

cas du moteur a essence. Sur les véhicules diesel la dépression est trop faible pour actionner le master-
vac, on a alors recours G une pompe a vide.

.11 pt.

Q20. Fonction de I'élément A :
Le limiteur : limite la pression sur les roues AR a une valeur maxi prédéfinie.
Ou compensateur a partir d'une valeur définie, I'augmentation de pression dans les roues AR est
possible, mais inférieure et proportionnelle a la pression AV

Q21. Deux causes du défaut :
-Maitre -cylindre défectueux ;
- cylindre récepteur défectueux ; /2 pts.
- présence d‘air dans le circuit ;
- fuite au niveau des raccords.

1pt pour chaque bonne réponse
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Q22. Meéthode de purge :

.13 pts.

1. Faire monter quelqu’un dans la voiture pour appuyer sur la pédale de frein ;
2. Retirer les bouchons des purgeurs et ouvrir le purgeur arriéere droit en le tournant d’environ %

de tour;

3. Placer le tuyau sur le purgeur et le faire tremper dans la bouteille ;

4. Effectuer la purge ;
5. Appuyer sur la pédale ;

6. Ouvrir le purgeur et le refermer deés que la pédale est au plancher ;
7. Pomper lentement est bien a fond sur la pédale, dés qu’elle est au maxi, rester en appui sur la

pédale ;

8. Ouvrir le purgeur et le refermer dés que la pédale est au plancher. Répéter I'opération plusieurs
fois jusqu’a qu’il n’y est plus de bulle d’air a chaque roue et dans I'ordre indiqué en fonction du

type de circuit ;

9. Mettre a niveau le bocal avec le liquide de frein neuf aprés la purge de chaque roue. La pédale
doit rester ferme et non élastique sinon, recommencer la purge ;

10. Remettre les bouchons des purgeurs.
11. Essayer le véhicule.

Q23. Calcul de I'énergie cinétique du véhicule :

Ec=1/2 M V2
Ec = 463037.04 J

Q24. Calcul de I’énergie calorifique :
Q =Ec/4.18 =110774.41cal =110.77 Kcal

Q25. Calcul de la distance de freinage :
Df = v? /2gc =43.70m

Q26. Calcul de la distance effective d’arrét :

Expression : 0,75 pt.
Application numérigue : 0,25 pt.

Expression : 0,75 pt.
Application numérique : 0,25 pt.

Expression : 0,75 pt.
Application numérique : 0,25 pt.

.1 pt.

.1 pt.

.11 pt.

Distance effective d'arrét est Eeff = Dref + Df =71.48m | EXpression : 0,75 pt.

Application numérique : 0,25 pt.

.1 pt.

Q27. Nom de ce type de direction :
Direction classique a crémaillére /1 pt.
Q28. Nomenclature 2.5 pts 0,5 pt pour chaque bonne réponse
Numéro Désignation
1 Embout de biellette
2 boitier de direction
3 Soufflet
4 Biellette de crémaillére
5 Pivot de fusée
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13 pts. 1 pt pour chaque bonne réponse

Q29. Trois inconvénients de ce type direction :
- Au moindre mouvement du volant le véhicule fait un écart de trajectoire ;
- Le couple résistant au pivotement des roues, demande un effort exagéré de la part du conducteur ;
- Les chocs regus par les roues sont répercutés au volant lequel risque d’échapper au contréle du
conducteur.

Q30. Trois causes de ce défaut : /3 pts
- Jeu au niveau de la vis sans fin et crémaillere ;

1 pt pour chaque bonne réponse

- Jeu au niveau de la crémaillére et la bague de guidage ;
- Jeu au niveau des articulations (rotules, croisillon).

Q31. Noms des angles de carrossage et d’inclinaison de I'axe de pivot :

.12 pts. 1 pt pour chaque bonne réponse

Schéma angle train avant Nom

Angle d’inclinaison d’axe de pivot

Angle de carrossage

Q32. Nom de I'élément : /1 pt.
Amortisseur
Q33. Type: 1 pt.

Mono tube a piston flottant

Q34. Numéro de chaque élément : .12 pts. 0,5 pour chaque bonne réponse

Désignation Numéro

Piston flottant

Chambre a gaz

Piston de travail

Chambre d’huile

N (= A |[W




